





製製酒理

赵宾,女,1970年生,网名"凿冰煮雪"。通川区中医院内科医生,曾经的 文青一枚。从医20余年,感悟颇多,常思述之与人,言之不尽泄于笔端。把自 己所想所思所悟用文字表达出来,和朋友们分享快乐,分担忧伤。



医院最忙碌的时间,一般是上午,很多 时候中午不能按时下班,于是就点三五人 的餐。如果你不是医务工人员,作为朋友 刚好和我们一起吃工作餐,你得有强大的 心理承受能力

比如那天中午是这样的:几个医生正 吃饭,护士来报 N 床腹痛呕吐,值班医生碗 一搁嘴一擦,抓起听诊器就奔出去。一会 儿返回,一边在电脑前开医嘱,一边给我们 讲述呕吐物特征,大家讨论着病情,故意相 互恶心,指着南瓜汤问,是不是这个颜色? 总想把谁恶心得吃不下饭,享受作弄人的 快感。然而久经考验的医生们,依然大口 咀嚼吞食,还故意盛碗汤,吧唧着嘴巴表示 毫不在乎

相信所有的医生都听过这个段子:教 授泡一杯酽酽浓茶,讲到黄疸性肝炎小便 颜色时,指着杯中液体,告诉学生就是这种 深黄色,然后拧开杯盖,从容喝下一口肝炎 患者小便颜色的茶水。你胃弱吗? 多经历 几次这样的情景教育,胃的承受能力会提 高很多

在日常生活中,人体排泄物被视为污 秽肮脏的.人们避而远之。宫廷剧中.那些 失宠的嫔妃或获罪的大监 经常被惩罚去 涮洗马桶,可见俗称"屎尿"的大小便便,在 人们心目中是何等轻贱。

但是这些排泄物到了农民伯伯那里。 就变得有价值有意义。农民指着卖相不佳 价格偏贵的菜说:我这是没撒化肥,用农家肥 务(方言"种"之意)出来的。这里所谓的"农 家肥",就是人畜的大小便,极具植物生长的 营养成分。很多年前各家都没有卫生间,单 位几幢楼会有一所公厕,附近农民用很长的 竹竿绑着粪瓢,伸进粪池里舀这种臭臭的混 合物,甚至为争这些农家肥还吵架

然而还有比农民伯伯,更稀奇这些排 泄物的,那就是咱临床医生和检验科医生, 只是我们比他们关注的项目更多、内容更 丰富,除了大小便便,还有呕吐物、痰液,甚 至俗称"屁"的肛门排气。这些东西的数 量、性状等特征,在医生们眼里,都是可以 帮助诊断、判断病情的重要信息。

赵医生就不在此展开科普知识讲述, 讲深了你不懂,讲浅了百度上都有,以后有 时间我再写医学科普文,现在依然使用文 学风格写作。动物在自然界摄取水分、食 物、阳光和空气,在体内循环一圈,取其精

华弃其糟粕,各种排泄物回归自然再利用, 这是一个平衡状态。倘如平衡破坏,排泄物 回归受阻,或者过多排泄,都是疾病的根本。

50年前,一对年轻夫妇,正沉浸在第二 个女儿出生的喜悦之中,噩运忽至,刚出生 3天的婴儿突然吐血并貌似昏睡不醒。镇 医院不能治疗,马上转上级医院。父亲抱 着婴儿坐上一辆颠簸的拖拉机,全程2小 时双手悬空托着孩子,避免抖动加重病 情。产后虚弱的母亲,伤心害怕:抱走的孩 子,还能再抱回来吗?

小婴儿幸运,遇到极负责任的医生护 十。到了医院呼吸微弱 医生在鼻边贴一 丝棉,根据棉丝动度判断孩子还有呼吸,并 告知父亲如果孩子撒尿了就有救。几小时 后,小婴儿兀然打湿一小块尿片,展现出顽 强的生命力。医生欣慰地宣布:好了,没事 了,快接妈妈来给孩子喂奶。

你猜得没错,这个婴儿就是我,父母在 我长大后,反复讲述成为我脑海的记忆 从此后,赵医生鲜活蹦跶、高歌猛进、茁壮 成长。现实中,尿液这种让人捂鼻、带着臭 味的黄色液体,却可以给医生提供诸多信 号,成为医疗中重要的检查和检测项目。

当年高考,赵医生没能把握住命运的 缰绳,野马脱缰,从工学院的制造专业,调 配到了医学院临床医学系,从梦想当一名 机械工程师,却成为一名医生。想来,冥冥 之中,那一泡标志新生的尿液,定是要我报 答当年医生救命之恩。

所以你到医院,医生会让你检查大便、 小便或痰液、呕吐物,不厌其烦在查房时, 用通俗的语言问:今天屙尿没?拉屎没? 打屁没? 教导新入职的医生,必须亲眼查 看患者的排泄物,不能只听他们叙述,那是 因为它们在疾病的诊断治疗中,有着重要 的价值。

瞧,这些排泄物,农民变废为宝,成为 农家肥;医生窥斑见豹,成为医疗证据,自 然界中就没有毫无用处的东西。

桐花开了

□刘俊萍

一抬头,那一树淡紫色的桐花,依然 静静地立在枝头。

天空很蓝,蓝成了一段绸子。朵朵 淡紫色的桐花点缀其间,显得分外妖 娆。我嗅着桐花特有的芳香,慢慢地闭 上了眼睛,思绪飘飞,仿佛回到了儿时那 个桐花盛开的春季……

'快来看!快来看!"家明远远地看 见我,就手舞足蹈地叫起来。

"看什么?是蚂蚁搬家吗?"我一溜 烟地跑过去 伸着脑袋问

家明马上用大半个身子快速地遮住 了地上的东西。然后他抬起头来,说: 你先闭上眼睛,我才给你看!

"是什么东西呢?"我想着、笑着,乖 乖地闭上了眼睛等待着……

我妈是上海下放知青,在大队部的 小学里教书

我那时大概四五岁的样子,没有什 么玩伴,整天跟着我妈,可谓是我妈的小 尾巴。

而家明,和我的年龄差不多。他的 母亲也是大队部教书的,也同样缺少玩 伴。于是,他成了我的小尾巴。我,自然 也成了他的小尾巴。

因为我们年龄尚小,还没到规定读 书的年龄,就只能各自跟着母亲在教室 里瞎混。

我那时就坐在讲台边,母亲特地为 我准备的小凳子上,翻看着母亲给我买 的画册。

偶尔抬头看一看那些顽皮的孩 子,我看到那些孩子,高矮不一,脸都晒 得很黑,头颈里还有没洗干净的一条条 的黑印子。穿的衣服上缀满了补丁。但 他们却一点都不在乎

母亲给他们上课,常常是从教室的 前头走到后头,又从教室的后头走到前 一节课就是这样边讲边走。调皮的 孩子也有坐不住的时候,屁股扭得凳子 咯吱响。母亲就敲敲这个的桌子,摸摸 那个的头。他们总是瞪着一双无辜的大 眼睛看着母亲

有时候,他们看到我在看他们,正好 母亲背对着我,他们就用那双黑乎乎的 小脏手拉开腮帮子,对着我一个劲地做 鬼脸。直到把我笑得从小凳子上滚到了 地下才肯罢休。

母亲听到响声,赶紧奔过来从地上 抱起我,看我有没有摔伤。她还以为我 是坐着睡着了,才摔的跟头呢!

我紧闭双眼,屏住笑,不出声。我才 不会出卖那些顽皮的孩子呢!

教室就在大队部,很是敞亮。有天 然的泥墙、讲台。窗户没有玻璃,天冷的 时候,就用塑料薄膜把窗户钉起来挡 风。天热时就把塑料薄膜取下来,让窗 户敞开着。让自然风吹进来,常常听到 风把书吹得哗哗响。坐在教室里,就能 与大自然同呼吸了

"可以睁开眼睛了!"过了一会,家明 拍拍手上的灰尘说。

"哇! 好多的花呀!"我惊喜地叫了 起来

它们就像是一个个淡紫色的小喇 叭,静静地躺在那,散发出迷人的香气。

- "喜欢吗?
- "喜欢!"
- "喜欢就全部送给你!"家明把手一 挥,大方地说。

"太好了!太好了!"我拍着小手欢 呼起来。

"我帮你戴在头上吧!"家明说着,就 拿起了一朵,我温顺地闭上眼睛等着。 他轻轻地把桐花插进我的发丝中,那种 痒痒的感觉,就像是小蚂蚁在我头上 爬。最后,连两只耳朵上也被戴满了花。

"好了!"家明大功告成地拍拍手,开 心地说。

"我漂亮吗?"我睁开眼睛,满心欢喜

地问。 "太漂亮了!像新娘子!"他煞有介

"那你就做我的新郎官吧!假装我 们成亲!"我兴奋地说。

"好啊!好啊!新郎官也要戴花 的。"他认真地拿了一朵桐花,插在了胸 前的门襟里。

"来,我背你。"他学着大人的样,背 对着我弯下身子来。

"新郎官都是要背着新娘子的。"他 慢条斯理地说。

"好!"我开心地趴在了他的背上。 任由他摇摇晃晃地背着我到处晃悠。不 想,他却把我摇进了梦乡

我做了一个长长的梦,梦见我和家 明都长大了。然后,我们真的成亲了 我们一下子就有了两个孩子,一个长得 像家明,一个长得像我。其实,那不就是 我和家明吗?我笑醒了,却发现自己竟 然躺在母亲的怀里!

"我怎么在母亲的怀里呢?"我睡眼 惺忪地挠挠头,百思不得其解

"睡醒了?你可把家明那孩子累坏 怎么在他背上就睡着了呢?怪不得 老是在教室里摔跟头呢! 你这个小丫头 还真是贪睡呢!"母亲用手指点着我的额

"小家伙背着你,累得满头大汗,还 好被我看见了!才把你抱下来。"母亲说 着事情的经过,这正好也解了我心中的

"给你吃糖!"再次看到家明时,我把 - 粒大白兔奶糖捧在手心里给他。

看到大白兔奶糖,家明的眼睛亮亮 他伸出舌头添了一下嘴唇,"咕嘟' -声咽了一下口水,却没有伸手接。

"真的是给我的吗?"他不相信地问。 "是给你吃的,拿着吧!只有这一粒 了,不吃可就没了啊!"我催促着。

他伸手接过了奶糖,眼睛清亮清亮 的,里面溢满了快乐。然后小心翼翼地 把糖纸剥开,露出一层白色的膜来,顿 时,奶香扑鼻。他吸了一下鼻子,小心翼 翼地撕开白膜,一半塞进了我的嘴里,一 半塞进他自己的嘴里。

那层白色的膜,有股淡淡的奶香,很 快粘在了舌头上,口水便像山洪一样爆发了。我和家明都"咕噜、咕噜"直咽口

家明已经迫不及待地把雪白的奶糖 放进了口中,他龇着牙,咬了一半给我。 我笑了,用舌头爱惜地舔着那半粒奶糖, 觉得越发地香甜了。

后来,母亲不再教书,我就再也没有 见到过家明。

可是,每到桐花盛开,我都会想起往 事,想起我曾经的小新郎官……